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1- O que se pode produzir?
1.1- Condicionantes da escolha dum sistema de um sistema de producéo

- Condicdes edafoclimaticas (radiacdo, temperatura; precipitacdo, evapotranspiracdo, geadas,
tipo de solo, declive; pedregosidade; espessura efetiva do solo; défice hidrico; caracteristicas

guimicas, fisicas e biolégicas do perfil cultural, etc.);
- Recursos disponiveis (terra, trabalho, agua, capital, etc.);

- Condicdes economicas (relacionadas com as condicbes de mercados/precos dos fatores de
producao e de escoamento dos produtos, com o regime de acesso e a taxa de juro do crédito,

etc.);

- CondicOes especificas da propria exploracao (associadas, por exemplo, com a sua dimensao,
O grau de mecanizacao, a capacidade de organizacdo empresarial e os valores e gosto

pessoal do empresario).



Variaveis chave para a escolha do sistema de producéo

Recursos

Condi¢des disponivess.
Edaficas ¢ {terra, trabalho,

Climaticas agua, capital,
&t

economicas




De entre as condi¢cbdes biofisicas mais determinantes para 0 que se pode produzir num
determinado local, encontram-se o0s seguintes fatores e elementos climaticos: radiacéo,

temperatura, geadas, precipitacao, vento e evapotranspiracgao.

Outras importantes restricbes biofisicas a considerar, prendem-se com as caracteristicas
geomorfologicas dos solos, determinadas, entre outras, pelo tipo de formacéo geoldgica, o tipo

de solo e o relevo/altitude do local.

O ambiente fisico condiciona, em larga medida, os tipos de atividade a que a empresa agricola
se pode dedicar, dependendo da adequacao do clima, solo e topografia, as condicdes requeridas
pela espécie vegetal a utilizar e pelo modo de cultivo (regadio ou sequeiro, ao ar livre ou em

estufa, etc.).



Chave dicotomica para a eleicao dos sistemas de cultura
(PV — Primavera/Veréo; Ol — Outono /Inverno)

elevado | baixe

deliciente | hom

Pomares  Culluras | Pomares  Culturas AfToz Cultizras A Todas s
¢ Vinksa de PV ¢eViha dePV 3 de PV i ;v:;-)l;n?;dadcs
Culturss de O1 Culturas de OI Culturas de OI em sberto
Pastagens natural de ciclo longp de ciclo curto de ciclo loago
¢/ous Floresta Forragens ¢ Vinha



1.2- Condi¢cOes edafoclimaticas e identificacdo dos fatores chave que influenciam a

producdo: cartas de aptidao cultural.

O objetivo deste ponto € o de, uma vez delimitada uma area de estudo (regido, exploracédo ou
parcela), determinar a aptidédo dessa mesma area para uma ou mais culturas, de acordo com
uma chave de classificacdo em quatro classes: “Aptidao nula”; “Aptidao reduzida”; “Aptidao

moderada”; “Aptidao elevada”.

O conjunto de dados necessarios para construir um modelo de classificacao da aptidao cultural,

compreende:

- Carta de solos: Tipo de solo, perfil tipo, pH, espessura efetiva, condutividade, textura e
hidromorfismo;

- Carta de declives: declive em percentagem,;

- Dados climaticos: temperaturas minimas, temperaturas maximas; geadas; integrais térmicos e

precipitacdo (importante para o caso das culturas efetuadas em regime de sequeiro).

Importante - geralmente todo o processo de classificacdo da aptidao cultural de um

determinado local parte de uma carta de solos.



Exemplo de uma carta de solos

/s Outros




Recolhida a informacdo dos solos é necessario passar a fase de recolha da informacao
climatica. O primeiro problema relacionado com esta fase é o de escolher a(s) estacao(ées)
climatologica(s) que melhor caracteriza(m) o local ou a regido em estudo.

Para resolver esta questdo recorrer-se a chamada “area de influéncia” de cada estacéao.

O tratamento dos dados climaticos, referentes a um periodo de tempo alargado (30, ou mais,
anos) €, normalmente, efetuado em duas etapas:

- ha 12 os dados séo tratados de molde a gerar um resumo mensal de cada uma das variaveis;

- na 22 sao cruzados os resultados da primeira etapa com os dados das culturas ou tecnologias, de

forma a gerar um resumo final.

Para calcular o integral térmico é preciso definir qual a temperatura base mais indicada para a
cultura e o periodo (meses ou quinzenas) em que devera ser efetuado (primavera - verao; outono -

inverno).

Agromatica -


https://www.agromatica.es/integral-termica/

Apuradas as disponibilidades edafo-climaticas do local, segue-se a necessidade de definir as

exigéncias edafo-climaticas das culturas.

Variaveis para a caraterizac&o das culturas.

Varigwel Descrigao
Arsia Teor de areia grossza e areia fina do solo ([medida da textura do solo|
Cond Condutividade do solo, em mmbhos
Declive Declive em %
Ezp Ezpeszsura sfectiva do solo, em cm
Geada Mimero de geadas admissivel no periodo considerado
ITS Integral termico de base 5, em 2L dia, no pericdo considerado
ITH Integral termico de base &, em *C_dia. no pernodo considerado
pH pH do solo
R Precipitagao, em mm, no periodo considerado
Tmax Temperatura maxima no periodo considerado, em 2C
Trmin Temperatura minima no periodo considerado, em °C




Para caraterizacao climatica da cultura considera-se que existem variaveis de dois tipos:

- as de “defini¢ao de ciclo”;

- as de “quantificacao da aptidao”.
Exemplo de uma variavel de definicdo de ciclo é a temperatura minima, ex. 10 °C, a que cultura
deve ser sujeita durante o seu ciclo vegetativo. E possivel definir os requisitos relativos as fases do

ciclo da cultura recorrendo a integrais térmicos.

Exemplo de uma variavel de quantificacdo da aptiddao é o somatorio das temperaturas

necessario para que a planta atinja o seu maximo potencial.




A informacao relativa as disponibilidades edafoclimaticas do local e das necessidades edafo-

climéticas da cultura, no que se refere a definicdo do ciclo vegetativo da cultura e a quantificacao

da aptidao do meio, podem ser informatizadas e tratadas nos SIGs.

Em resumo, nos SIGs constara uma carta de aptidao cultural que, utilizando uma chave de

classificagdo em quatro classes, podera definir as seguintes aptidoes:

- Aptidao nula (vermelho);

- Aptiddo moderada (verde claro);

- Aptidao elevada (verde escuro).

ISA-
ISAP —



https://www.edia.pt/pt/o-que-fazemos/apoio-ao-agricultor/sisap/
https://www.cotr.pt/docs/ICNRD/Papers/55.pdf

1.3- Requisitos das culturas

1.3.1- Variaveis edéficas
- Condutividade
- Declive
- Espessura efetiva
- Hidromorfismo
- pH

1.3.2. Variaveis climaticas
- Exigéncias térmicas das culturas
- Exigéncias de frio das fruteiras
- Classificacédo climatica das culturas horticolas
- Integral térmico

- Requisitos hidricos

Estes fatores condicionam o comportamento, a fisiologia e o crescimento da cultura e, por

isso‘ asua ierformance e rendimento.



1.4- Recursos disponiveis
Uma vez selecionadas as culturas possiveis em funcdo dos fatores fisicos (solos e clima) é
necessario apurar das disponibilidades de terra, trabalho, dgua, capital e outros fatores, para

a efetiva realizacao das culturas.

Os recursos disponiveis e nao os fatores fisicos séo, por vezes, os fatores que condicionam as

atividades.

Uma atividade pode ser impossivel de se realizar por falta de méao-de-obra na quantidade e
qualidade exigidas, por falta de agua para cobrir as necessidades hidricas da cultura, por falta de
dimenséo da exploracao para viabilizar o investimento exigido pela atividade, ou, simplesmente,

por falta de capital para investir.



1.5- Definicao/escolha do sistema de culturas e da rotacao de culturas
Resolvidas as situacOes dos fatores fisicos e recursos disponiveis € tempo de passarmos a
uma importante decisdo, de ambito estratégico, de proceder a escolha do sistema de producéo,

ou seja, a definicdo das culturas e atividades agricolas a realizar.

Sistema de producéo: integra e articula as principais culturas e praticas culturais de uma
exploracao agricola. Pode classificar-se segundo a orientagdo dominante ou predominante em
arvense de regadio, arvense de sequeiro, horticola, pecuario, agropecuario, etc. e, quanto ao

regime como, intensivo ou extensivo.

Na definicdo do sistema de producdo € importante considerar as condicdes especificas da
propria exploracdo como, por exemplo, a dimensao, o grau de mecanizacao, a capacidade de
organizacao empresarial e os valores e gosto pessoal do empresario (tipo de atividades que

deseja ou prefere).



E igualmente importante nesta fase identificar eventuais restricGes comerciais e/ou
institucionais relacionadas, por exemplo, com as condi¢cbes de mercados/precos, de escoamento

dos produtos, com o regime de acesso e a taxa de juro do credito, etc.

Escolhido o sistema de producédo é tempo de passar aos proximos dois passos, gue

passam pela definicdo do sistema de cultura e a rotacao.

Sistema de cultura - é a escolha das culturas que permitam manter ou aumentar a fertilidade
do solo (sustentabilidade), quer recorrendo a rotacdo e/ou técnicas mais indicadas, caso da
fertilizacdo, quer pelo contrario, orientado a producao para fracas exportacoes.

O sistema de cultura caracteriza-se pela pratica da rotacdo, ou da monocultura, e pela adocéo de

técnicas convencionais, ou alternativas (do tipo producéo integrada, agricultura biol6gica, etc.)

Rotacdo - é a alternancia de culturas de caracteristicas e exigéncias diferentes no espaco

(afolhamento) e no tempo (sequéncia).



Os objetivos visados com a pratica da rotacéo de culturas séo:

- Manutencéo da fertilidade dos solos;

- Manutencéo e/ou melhoria da possibilidade de cultivo dos solos;
- Promocéao de técnicas de protecao integrada;

- Otimizacao no tempo dos recursos da exploracao;

- Otimizacao das receitas de tesouraria ao longo do ano;

- Diminuicao do risco ligado a acidentes climaticos ou de mercado.

O processo de definicdo de uma rotacao comeca, normalmente, pela escolha de uma cultura que,
guer pelo seu particular interesse economico, quer pela intensificacao cultural a que obriga,
tem uma posicao predominante no conjunto de culturas da rotacao, sendo por isso designada por

cabeca de rotacao.

A escolha da cabeca de rotacéo e determinante na definicdo da duracao da rotacédo (que tem a
ver com o seu periodo de recorréncia) e das culturas que a seguem e precedem na sequéncia

temporal, pelo que se deve empregar a maxima ponderacao na sua escolha.



Periodos de recorréncia e precedentes culturais de algumas culturas

Periodo de Precedents cultural
it .rEi:-:::rrér!i:ia Milho Cevada | Aveia | Girassol
[anas)

Milho I
Tomate 34

Trigo 2
Cevada 2

Aweia 2
Girassol 2

Arroz I

Batata 34

- totalmente contra-indicado ndo muito aconselhavel

Pedro Pinto.


https://www.researchgate.net/publication/263847530_Organizacao_da_producao_agricola

Construcéao da rotacéo.

|Hﬂrﬁl:=.tl.l'ﬁ

Cubras radcicnas

Sucessio de cuburm _.,l.FﬂLI"I.l.hE.ITI'.'I

!

| e, |




1.6- Programacdo das operacdes e elaboracdo dos registos adequados a gestao
(necessidades de cada atividade em unidades fisicas)

A programacao das operacdes depende das condicdes fisicas que condicionam a sua gestao, isto
é, a sequéncia, oportunidade e qualidade das operacdes necessarias para obter da cultura a

producao esperada.
Tipos de decisbes:

- decisbes de ambito estratégico para escolha do sistema de cultura a adotar: rotacdo vs.
monocultura, agricultura convencional vs. agricultura alternativa, e outras;

- decisbes para a escolha do sistema de producéo: pecuario; arvense de regadio; arvense de
sequeiro; horticola; florestal; policultural; etc. e, por ultimo, escolhe-se o sistema de agricultura:

subsisténcia, comercial, planeada, etc. e se € a tempo inteiro ou tempo parcial.

Por udltimo resta-nos abordar as questfes relacionadas com o modo de producdo e com as
operacOes culturais necessarias para levar a cabo a cultura: mobilizacdo do solo; sementeira;

fertilizacdo; controlo de pragas doencas e infestantes, colheita e gestao de residuos.



As questdes relacionadas com o modo de producao e com as operacoes culturais sao tratadas
com recurso as chamadas “contas de cultura”, onde sdo apresentadas / registadas as épocas
normais de realizacdo das operacfes e os fatores (Quantidades e precos) necessarios para

a suarealizacao (ver exemplo da figura seguinte).

Se nas condi¢gdes deste exemplo, assumirem particular relevancia os aspetos relacionados com a
eficiéncia do uso da agua, os problemas relacionados com a poluicdo por nitratos e a eroséo do
solo, o trabalho de planeamento deve concluir-se com o enunciado de um conjunto de regras de

boas praticas de gestéo agricola de modo a minorar estes problemas.

Resumo:
O que se pode produzir (escolha das atividades) envolve conhecimentos bastante
profundos de muitas areas do saber (solos, climatologia, irrigacao, fitotecnia e outras), pelo

gue se recomenda a consulta de técnicos e/ou empresas especializadas.



Conta de cultura do milho grao
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2- O que produzir e como produzir: decisdes de curto prazo

A opcdo do que produzir e como produzir deve ter em consideracdo alguns principios
fundamentais de microeconomia que ajudam a tomar decisdes de producéo racionais tendo

em vista o objetivo que se pretende alcancar.

2.1- Conceitos Fundamentais

Rendimento Bruto (RB) - é o valor real ou atribuido de uma producdo ou de um conjunto de
producdes (RB = Prod x Pr + Ot)

Despesas Efetivas (DE) - € o somatério do valor dos servigcos e bens de producédo de gasto
imediato, aplicados no processo de producédo (incluem: bens e servicos comprados fora da
empresa; bens produzidos na propria empresa; o trabalho familiar diretivo ou outro né&o
remunerado com um valor fixo; a desvalorizacdo ou depreciacdo suportada pelos capitais fixos -

magquinas, equipamentos e outros - durante o processo de producao).

Ot — outras receitas



Capital Fixo (CF) - € o custo que engloba o valor da terra e tudo o que nela esteja incorporado, a

titulo definitivo ou duradoiro (bens imoéveis).

Capital de Exploracéo (CE) - € o valor do conjunto de bens e servicos necessarios para que o

capital fundiario possa produzir (sementes, adubos, trabalho, etc.)
Rendimento Liquido (RL) - é a diferenca entre o rendimento bruto e as despesas efetivas.

Rendimento Fundiéario (RF) - é o resultado que se obtém subtraindo ao rendimento liquido os

juros dos capitais de exploracao (os fixos mais os circulantes).

Custos Fixos (CtF) - sdo os encargos que sao independentes das quantidades produzidas.

Estdo associados aos fatores fixos, ex. da renda da propriedade ou o aluguer de um contador.

Custos Variaveis (CtV) - sdo os encargos associados aos fatores variaveis e estéo

relacionados com o volume de producao. (por exemplo, os adubos, mao-de-obra, combustiveis).

Custo de Producao Total (CPT) - € o encargo gue engloba a totalidade das despesas de

producao independentemente da sua origem ou natureza (reais ou atribuidos, fixos ou variaveis).



2.2- Indicadores econdmicos e financeiros mais adequados para caracterizar as atividades
de curta duracéao

Quando, do ponto de vista economico, se pretende comparar duas ou mais atividades cujos custos
e receitas ocorrem durante um curto espaco de tempo (em geral, um ano), os indicadores a que

mais frequentemente se recorre sao:

- Margem bruta (MB) - que € a diferenca entre o rendimento bruto e os custos variaveis.
MB = RB - CtV (Custos Variaveis )

- Rendimento Fundiario e Empresarial (RFE) - é a parte que fica do rendimento bruto depois de
descontar todos os encargos com a producdo com excecao dos respeitantes ao capital fundiario e
a atividade do empresario.

RFE = RB - (CPT- encargos fundiarios - encargos empresariais)

- Resultado Final (RsF) - é a diferenca entre o rendimento bruto e o custo de producéo total.

Quando é positivo designa-se por Lucro (L), e quando € negativo designa-se por Prejuizo (P).
RsF = RB - CPT (Custo de Producéo Total )



2.3- Objetivos do Empreséario
Conhecidas as possibilidades de producéo da empresa, do ponto de vista das restricdes edaficas

(solos) e climéaticas, € necessario, agora, conhecer os objetivos do empresario, isto &, quais 0s
principais motivos que levam o agricultor a produzir.

A maior parte das vezes, admite-se que a principal razdo que leva o agricultor a produzir € para
obter o maximo lucro, ou seja, 0 empresario procura fazer com que a diferencga entre o valor do
que produz, quer seja para vender ou para consumir na sua empresa, e 0 custo de obter essa
producéo, quer seja na compra de sementes, adubos, maquinas, salarios ou trabalho do proprio
empresario ou dos membros do seu agregado familiar ou de outros fatores de producéo

produzidos na prépria empresa, cComo estrumes, semente e outros, seja a maior possivel.

Podemos expressar esta diferenca, como atras se disse, pelo resultado final:
RsF (Resultado Final ) = RB - CPT (Custo de Producéo Total )

Embora se admita que o lucro € o objetivo fundamental dos empresarios, existem situagcdes em
gue o objetivo principal da atividade pode ser maximizar a utilizacdo de méo-de-obra, o rendimento

gue fica para remunerar o trabalho do empresario (executivo e diretivo) e a terra.



Nas empresas do tipo familiar que exploram terra por conta propria o0 objetivo €, muitas vezes,
maximizar o rendimento que resulta da atividade empresarial e da utilizac&o da terra.

Este tipo de rendimento designa-se por rendimento fundiario e empresarial (RFE).

RFE = RB - (CPT - encargos fundiarios - encargos empresariais)

2.4- Quanto produzir

O quanto produzir é obtido por forma a obter-se a maior eficiéncia técnica dos fatores a utilizar, ou
seja, a combinacao que permita maximizar o resultado economico.

Por exemplo, para alimentar gado leiteiro com concentrado e silagem, deve-se utilizar a
combinacdo destes alimentos que permita maximizar a producéo de leite com o0 custo mais baixo,
ou seja, a quantidade que se deve produzir é a que torna maxima a diferenca entre o valor do leite

produzido e o valor da quantidade de alimentos ingeridos.

CPT (Custo de Producéo Total )



2.5- Como combinar os fatores para produzir ao minimo custo
Nas situacdes em que o resultado pode ser obtido com mais que uma combinacédo de alimentos

deve-se escolher a combinacéo que tiver menor custo, sendo a combinacdo aquela em que TMST

de concentrado por silagem seja igual ao pre¢co do concentrado a dividir pelo preco da silagem.

Taxa marginal de substituicdo técnica (TMST) - € a taxa a que um fator substitui outro.

2.6- Como repartir (afetar) um recurso escasso
A reparticao de um recurso escasso implica escolher a combinacao da reparticao que conduza ao

rendimento liquido maximo. Considerando, por exemplo, que a disponibilidade de agua € limitada
e que se pretende regar duas culturas, deve-se escolher as dotacbes que para cada atividade

permita maximizar o rendimento da producéo.



3- O que se deve produzir: decisOes de longo prazo
Para aferir da viabilidade economico-financeira dos investimentos de longo prazo tem que se

utilizar indicadores diferentes dos que até agora consideramos.

Os indicadores mais usados em decisOes desta natureza sao:

3.1- O tempo e o valor do dinheiro

A comparacéo das atividades vai basear-se nos custos e receitas que elas produzirao ao longo
do tempo. E evidente que ndo se pode somar rendimentos atuais com rendimentos futuros,
isto é, valores a realizar imediatamente com outros que s6 ocorrerdo no futuro, mais ou menos
longinquo, porque se tivermos a posse desses bens hoje podemos po-los a “render”, ou seja,

obter, com eles, no futuro, mais bens ou servigcos disponiveis.

Utilizando como unidade de medida o dinheiro este perde ou ganha valor (desvaloriza ou valoriza)
e, por outro lado, ter uma dada quantidade de moeda num momento futuro ndao € o mesmo
gue té-la hoje. Estas situacdes colocam-se quando se pretende comparar atividades ou avaliar

investimentos que, pela sua natureza, produzem bens e servicos ao longo do tempo.



3.2- A taxa de juro de atualizacao, ou de capitalizacéo
Para que o valor do dinheiro seja comparavel e se possa somar, € indispensavel que esteja

expresso na mesma unidade e referido momento presente.

O termo atualizar utiliza-se quando se toma como momento de referéncia o presente e o
capitalizar quando o0 momento de referéncia esta situado no futuro.

A taxa de atualizacdo permite transformar os rendimentos, que soO estardo disponiveis no futuro,
com maior ou menor grau de risco, em rendimentos equivalentes atuais e seguros.

No processo de atualizagao ou capitalizacao, a escolha da taxa de juro tem crucial importancia.

O valor atual equivalente (R), € o0 montante que hoje equivale ao rendimento a obter no futuro,

realizavel daqui at anos e que é dado por:

R/(1+r)t
Taxa de juro (r) € o montante a pagar (ou a receber) pelo direito de utilizar (ou por prescindir
de utilizar) uma unidade monetéaria durante a unidade de tempo.

A taxa de juro exprime-se em percentagem, sendo a unidade de tempo de referéncia o ano.



3.3- Indicadores economico-financeiros para caracterizar atividades de longa duracgéo: o
valor atual liquido, VAL, e ataxa interna de rendibilidade, TIR.

Para somar as receitas e as despesas ocorridas em momentos diferente temos de as
reportar ao mesmo ponto de referéncia; se esse ponto for o momento atual dizemos que as
atualizamos. Assim, se para uma dada atividade (por exemplo um pomar) fixarmos uma taxa de

juro r, e somarmos todas as receitas atualizadas temos o valor atual das receitas (VAR)
VAR=R1/(1+r)+R2/(1+r)’+...+Rt/(1+r)

onde Ri representa a receita ocorrida no ano i e r a taxa de juro de atualizacao.

Em relacdo as despesa ou custos obteremos o valor atual dos custos (VAC)

VAC =CL/(1+71)+C2/(L+r)2+...+Ct/(1+r)

Subtraindo em cada ano, aos valores das receitas 0s custos obtém-se o valor atual liquido (VAL)

VAL = (R1-C1)/(L+r1)+ (R2-C2)/(L+r)2+ ...+ (Rt- Ct)/ (L +r)



Em geral, quando se faz um investimento considera-se que o0 mesmo € feito no momento zero
(I,), momento em que se considera que se inicia a contagem do tempo, pelo que a expresséo do
VAL toma a forma;

VAL =-1,+(R1-Cl)/(1+y) +(R2-C2)/ (1 +y)?>+ ...+ (Rt-Ct) /(1 +y)t

Se um investimento tem um VAL positivo, para a taxa de juro que o agricultor pretende obter, entao
estamos perante um investimento interessante.
Quando temos de escolher entre investimentos alternativos, em igualdade de circunstancias, o que

tiver um VAL maior € o mais interessante do ponto de vista econémico-financeiro.

Outro indicador usado para comparar investimentos é a taxa interna de rendibilidade (TIR), que
indica qual é a taxa de juro (retorno) que o dinheiro que despendemos no investimento esta a
render, isto é, a que taxa esta a crescer o dinheiro que investimos.
A TIR € o valor da taxa de atualizacao (K) que torna o VAL igual a zero, isto é, que torna
verdadeira a seguinte expressao:
VAL=-1,+(R1-C1)/(1+k)+(R2-C2)/ (1 +Kk)?+...+(Rt-Ct)/ (L +Kk)t=0



3.4- Calculo do Valor Atual Liquido (VAL) e da Taxa Interna de Rendibilidade (TIR) de um
investimento.

Considerar:

- 0 custo de producéo total (CT), néo incluindo encargos com a terra e gestao

- o rendimento bruto (RB) correspondente ao valor das receitas brutas em cada ano;

- o rendimento fundiario e empresarial (RFE) que é igual a diferenca entre RB e CP;

- os valores atuais das receitas (VAL1, VAL2, ...) correspondentes a soma dos valores de RFE

atualizado a taxa de 5% e 6%, respetivamente.

VAL1 = RFE, / 1.05 + RFE, /(1.05)%+ ... + RFE, / (1.05)t

sendo t a idade da vinha (em anos) até onde se estima o valor atual; t = 27 indica que a vinha

sera arrancada aos 27 anos.



Producéo, custos e receitas de 1 ha de vinha

IDADE PROE;’E‘&O CP RB RFE VAL, (6%) VAL, (5%)
0 0 15.000,00 0 (15.000,00)  (15.000,00)  (15.000,00)
1 0 5.000,00 0 (4.761,90) (19.716,98)  (19.761,90)
2 1000 3.500,00 800 (2.448,98) (22.119,97) (22.210,88)
3 1000 3.500,00 800 (2.332,36) (24.386,94)  (24.543,25)
4 4000 3.500,00 3200 (246,81)  (24.624,57)  (24.790,00)
5 7000 3.500,00 5600 1.645,40  (23.055,33)  (23.144,65)
6 9.000 3.500,00 7200 2.761,00 (20.446,98) (20.383,65)
7 9000 3.500,00 7200 2.629,52 (17.986,26)  (17.754,13)

Apenas sao referidos os primeiros 7 anos da vida da vinha;, a partir do 62 ano a producao

considera-se estavel, diminuindo nos ultimos anos (Simulagdo com duas taxas de juro de 5 e 6 %)

RFE - rendimento fundiario e empresarial; VAL - valores atuais das receitas



Ao 27 ano o VAL2 (6%) é de 9124.15 €/ha o que para uma vinha de 10 hectares corresponde um
valor de 91241.50 €.
Perante esta situacdo € necessario saber se valera a pena substituir as culturas existentes

(exemplo de milho e tomate) pela vinha 2.

Para comparar o RFE gerado pelas culturas do milho e do tomate com o da vinha vai-se ver
gual é o montante anual constante (Z) que colocado a render a taxa de 6% durante 27 anos da um

montante igual aos 91.241,50 € gerados pela vinha durante a sua vida Util.

91241.50=2/1.06 + Z/(1.06)> + ... +Z (1.06)*’

13.211 x Z = 91241.50, ou seja, Z= 6906.72 €
O valor 6906.72 € deve ser comparado com o RFE das culturas existentes que € de 6.350,15 €.

A decisao cabe sempre ao agricultor, mas dado tratar-se de uma diferenca tdo pequena e dado

gue a vinha exige avultados investimentos a decisao devera ser bem ponderada.



4- Tipos de mercados e de restricdes com que 0 empresario se confronta
As decisbes tomadas ate agora sao decisdes racionais baseadas em principios de economia mas

é fundamental ter em consideracao o mercado, ou seja, 0 que o consumidor quer.

4.1- Tipos de mercado
Existem, basicamente, dois tipos de mercados, os em que ha concorréncia perfeita e os

monopolios

4.1.1- Concorréncia perfeita
Para que um mercado se possa considerar de concorréncia perfeita tem de ter as seguintes

caracteristicas:

- ter um grande numero de compradores e de vendedores;
- ser permitida a livre entrada e saida de empresas: ndo existirem barreiras a entrada nem a saida
das empresas no mercado;

- 0 Estado nao ter qualquer tipo de intervencdo no mercado.



Para que um mercado tenha as caracteristicas referidas € necessario que se verifiguem as

seguintes condicoes:

- que exista um produto homogeneo: o produto de uma empresa tem de ser, aos olhos do
consumidor, idéntico ao vendido por outra empresa;

- que as empresas aceitem o0 preco vigente no mercado, isto €, a empresa acredita que o preco de
mercado ndo sera afetado pela quantidade de produto que ela vende ou compra;

- que haja perfeito conhecimento das condi¢bes atuais e futuras de mercado;

- que, no longo prazo, haja mobilidade perfeita dos fatores de producao (terra, trabalho e outros),

isto €, que seja possivel comprar e vender 0s recursos afetos a producao sem custos adicionais.

Neste mercado, assume-se que O objetivo dos empresarios € o da maximizacdo do lucro
economico sendo o preco de venda aquele em que a quantidade produzida pelo conjunto dos
agricultores que produzem esse produto (oferta) iguala a soma das quantidades que os

consumidores desejam comprar aguele preco (procura).



4.1.2- Monopdélio
No extremo oposto a concorréncia perfeita esta o monopodlio, estrutura em que um unico vendedor

de um produto sem substitutos proximos serve a totalidade dos compradores.

Comparando este mercado com o de concorréncia perfeita pode dizer-se que, contrariamente ao
gue acontecia aos produtores em concorréncia perfeita, 0 monopolista tem controlo sobre o preco,
dado que so0 ele vende o produto e, portanto, toda a procura lhe € dirigida, isto quer dizer que ele

enfrenta a propria procura total do mercado.

Como o monopolista € que fixa o preco, a receita total das vendas depende do preco que ele fixar.

4.2- Tipos de restricdes
O agricultor ao planear as suas atividades deve tomar em linha de conta ndo so o tipo de mercado
onde vai comprar os fatores de producéo e vender os seus produtos, mas também as restricdes a

gue as suas atividades estao sujeitas (ponto seguinte)



4.2.1- RestricOes de solo e clima

O agricultor s6 deve praticar as atividades para as quais a hatureza do solo e o clima permitam.

4.2.2- Restri¢fes institucionais
RestricOes que o0 mercado impode (precos baixos impedem que agricultores que tém custos
elevados produzam menos ou hao produzam), ha outro tipo de restricbes a que chamamos de

institucionais que limitam as decis6es dos empresarios.

Entre estas restricOes salienta-se:
- 0 regime das quotas leiteiras;
- regime de modulacgao facultativa dos pagamentos diretos;

- obediéncia a determinadas praticas culturais para beneficiarem do regime de apoios;

4.2.3- Restricbes resultantes da limitagcéao fisica

RestricOes que se prendem com as disponibilidades de fatores de producao. Para cada agricultor
as disponibilidades em terra, mao-de-obra, horas de maquinas, agua e outras, S40 mais ou menos
fixas e, portanto, o plano de exploracao (conjunto de atividades a programar no espaco e no

tempo) tem de se sujeitar a estas restrigoes.



5- Métodos de apoio a deciséo
Ha véarios métodos que ajudam a planear novos sistemas de producdo ou a corrigir sistemas ja

praticados, sendo os mais utilizados os que satisfazem as necessidades do empreséario que
precisa de escolher entre varias alternativas, e que sado os meétodos dos orcamentos,

programacéao linear e simplex.

5.1- O método dos orgcamentos

Um orcamento ndo € mais do que a quantificacéo de todas as despesas e receitas esperadas
e previsivels, quer se trate de uma atividade quer de um conjunto de atividades de uma empresa,
familia ou outra entidade, num determinado periodo de tempo, em geral, durante um ano.

No caso de se tratar das despesas e das receitas de uma atividade designa-se por orcamento
parcial e, quando se refere ao conjunto de atividades, designa-se por orcamento global.

O método dos orcamentos parciais, como ferramenta de planeamento, é o mais adequado para
responder a questdbes como: substituir uma atividade por outra, comprar ou alugar uma maquina,
regar pelo sistema gota-a-gota, ou com pivot, etc.

Pode-se dizer que os orcamentos parciais sdo modos de fazer analises marginais, estimando o

acrescimo de lucro ou prejuizo com as alteracdes que se pretendem introduzir na empresa.



Para levar a cabo este método é necessario estimar:

- acrescimo de encargos (AE): os custos que nao existem na situacao atual, mas que passarao a
existir se for introduzida a alteracao em estudo;

- reducao de encargos (RE): referem-se a custos que atualmente se verificam e que deixarao de
se verificar se for introduzida a alteragao em estudo;

- reducao de receitas (RR): montante de receitas que atualmente se obtém e deixarao de se
obtidas se o plano for executado;

- acréscimo de receitas (AR): diz respeito as receitas que seréo recebidas se o plano for por

diante.

Estes orcamentos consideram um Deve e um Haver representado neste quadro.

DEVE HAVER

Acréscimo de Encargos (AE) Acrescimo de receitas (AR)

Reducdo de Receitas (RR) Reducdo de Encargos (RE])

Custos da Proposta, CP= AE+RR Receitas da proposta RP= AR +RE
Alteracdo do resultado final, RSF= RP — CP




Se a alteracao do resultado final for positiva valera a pena prosseguir com a alteragcado proposta
(substituicdo de atividades, compra de equipamento ou outra) Caso contrario quer dizer a situacao

atual € melhor do que a proposta e, portanto, nao devemos efetuar a alteracao.

Convém realcar que os acréscimos e reducdes de custos e receitas sdo previsdes de situacoes
futuras que envolvem os mercados (precos dos producdes e dos fatores de producao) e as
condi¢des climatéricas (quantidades produzidas). Portanto, as estimativas devem ser elaboradas

com cuidado devendo conter alguma margem para seguros e provisoes.

5.2- O método da programacao linear
O meétodo de programacéo linear € mais utilizado na tomada de decisbes em que 0S recursos sao
escassos (terra, trabalho, capital e outros), tendo em linha de conta as restricfes fisicas, técnicas,

Institucionais e outras que eventualmente se coloquem, pode-se utilizar a programacao linear.



5.3- O método simplex
Este método, que utiliza o computador e usa-se um programa gque toma o0 nome genérico de

“simplex”, permite encontrar a solugcéo 6tima que maximiza a margem bruta.

Neste método faz-se a combinacdo de culturas que gera a maior Margem Bruta, ocupa toda a terra
e mao-de-obra e utiliza totalmente todos os fatores de producéo disponiveis como, por exemplo,

toda a agua disponivel para a rega.

Todas as restricbes devem ser satisfeitas e ndo ha outra combinagao de atividades que gere uma
margem bruta superior.

Existe hoje software que permite encontrar a solugcdo para situacdées em que se tem centenas de

atividades possiveis e centenas de restricoes.
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